

# VESZPRÉMI HIRLAP

## POLITIKAI HETILAP.

### AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., féltre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítónak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.  
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Felolvas szerkesztő:  
Hossz József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.  
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők.

**Több világhosszúság.** Aegrotus egyik elterjedt pesti újságban hamvázó szerdán első hírt írt. Tet-szik tudni mit jelent ez a szó aegrotus? Ugy-e bár: beteg. Hát a mi aegrotusunk csakugyan beteg, csak azt nem tudni, hogy a kedélye, vagy szeme, vagy a jó akarata. Sok tollforgató ügyességel összeállított írástában lesajnálja a hamvázás szertartását, fölöslegesnek mondja, mert a tekintély-imádat lerontó kerülhetetlen halál ugy is sokszor bemutatta a mulandóságot, szívet markolóan. Neki inkább az élet hirdetése kell. Ha Aegrotus egészséges volna, meglátná, hogy a kereszténység a mulandóságra figyelmeztetéssel nem tör le, nem elkedveltendéztet hoz, hanem azt sugja fülünkbe, ha felsőbb erők letörök is látszólag ezt az életet, az megsemmisülve tovább folytatódik. A mulandóság gondolata nálunk egy újabb, tisztultabb élet kezdetét is jelenti. A hamu mellett a keresztet is látjuk — a győzelem, az élet szimbólumát. Jó, nem értsébből származó lesajnálással, szárkamussal csak öljék a lelkekből a hitet, csak azt szeretném látni, mivel tudják pótolni? Kíváncsi vagyok, mit szól ilyesmire a konzervatívizmust apy-nyszor hangzókató miniszterelnök ur, akinek egészen a szívéhez nőtt az az újság?

**Pusztulunk, veszünk.** Azt szokták mondani, hogy az újságok az élet képét tárják elénk minden mozgalmasságával, árny- és fényoldalával együtt. Most is ezt tesszük, mikor népdünk életének egy nyílt sebére mutatunk rá. Amióta a hadkötelesek kivándorlási tilalma megszűnt, a vármegye területéről tömegesen hagyják el vereink a hazai földet s mennek az új világba. Itt a meztelen igazság. Január hónapban a Veszprémvármegye alispánja 442 utlevelet adott ki. A kérvények száma utlevélről

február 19-ig 668. Mindenestre szomorú jelenség, mert amint illetékes helyről értesülünk, az utlevél kéres iránti kérvények száma napról-napra növekvőben van. De még csak ha nálunk volna így, azonban ami még szomorubb, hogy ez országos jelenség. Aki figyelmével kíséri az ország nyugati végállomásain az utalokat, kénytelen igazat adni sorainknak. A napokban olvastuk a múlt évi december hónapjai statisztikát, ahol meg arra akadunk, hogy a születések száma országosan a multhoz képest 35.3 %-ról 31.6 %-ra esett alá. Ugyebár ehhez nem kell kommentár, mindenki látja, hova visz a csekély születés mellett a nagy kivándorlás.

A kivándorlás okát illetőleg azt a feleletet kaptuk, hogy Veszprémvármegye területén kivándorlási ügynökök nem működnek. A kivándorlók kinn lévő rokonai az ügynökök, akik csalogatják a hozzájuk tartozókat és biztatják őket, hogy ott teljesen biztos elhelyezést nyernek. Hovatovább már nem kapunk munkást s ime mennyi munkaerő ránk nézve elvesz. A kivándorlás vezető gondolata a hirtelen meggazdagodási vágy. A társadalom sok esetben létét az etikai alapról.

## A szenzációs párbaj.

A Hajdu-Bábscsay-féle párbaj megint olyan tűzhányó-erupció, mely rögtönös meglepő kitörésével ámulatba ejti és megijeszti az országot. A századok óta összegyülemelő és a most is erőszakosan táplált előítélet a megsértett becsület önkényes elbírálásában, mint az erkölcsi kórhányag óriási kelevénye *felfakad*. És most kapkodunk min-

denfelé és követelünk elégtételt és rendet. Okolunk társadalmat, kormányt, ~~rende~~ket és tanintézeteket, nevelést és családi nyomoruságokat, sőt az egyházat is, a sajtót is. Hogy nem kellő eréllyel jártunk el és nem elég súlyt fektettünk a preservatívus eszközökre.

Van valami a dologban. Még a hitvallásos Japok is szundikáltak, mikor az egymásutáni párbajosdít kifigurázták, hogy lyukat lőnek a levegőben és svindli, szemfényvesztés a duellumozás. Henccegésnek vettük, holott mutatta már a múlt évi német és az idej hazai katonái eset, hogy se kormány, se katonai felsőbbbség nem hederit becsületbeli dolgokban az ötödik parancsra, hogy ne ölj.

Ujra és újra kellett a világnak tapasztalnia, hogy egyház, királyi leiratok, törvényes határozatok a parlamentekben és külön rendeletek a fejedelmek irodáiban és minisztériumokban semmit sem változtattak a párbaj-mánia folyamatában. Mintha nem is komolyan vennék a dolgot és csak porhintés a publikum szemébe.

Ott vagyunk ma már, hogy a katona urak kényszeríthetik a laikust párbajra, különben gyávának bélyegzik a civil, és leköszönésre kergetik a katonát, különben bojkottálják és ebrudon dobják ki az ar-

## A szent város.

Írta: László Zoltán.

Minden nemzetnek, minden vallásnak, minden népek meg van a maga fétve őrzött szent városa s nem egy maradt évezredekig elzárva idegen szemek előtt. A modern kultúra segédkezései, az egyes kutatók rettenthetetlen báforsága előbb-utóbb csak megnyitják mindegyiket az emberiség számára.

A muzulmánok szent Mekkája, az őrdög-imádók feltett Seik Alija, a siiták Kerbelája, ma már gyaurok által is, bár életveszélyesen, de megközelíthető. A hinduk és chinaiak szent helyei már fényképes levelezőlapokon láthatók s Yoüng-hou-seband ezredes két év előtt hatolt be a Dalai Láma városába, oda, ahol európai ember még nem járt. Csak az indiánoknak sikerült szent helyeiket elpusztítani, amidőn elrejtve többé nem maradhat- tak. Oda még a hittérítők sem juthattak be, ők is csak romokhoz értek. A tüzföldi Ona-indiánusok utolsó szent helyüket rettegve őrzik, a szaléziánus páterek, akik a kereszténységet vítfék utolsó vizaszul ennek a kihalásra ítélt nemes ősemberi fajnak, csak úgy nyerték meg bizalmukat, hogy lemondtak az ősi Ona város megtekintéséről. Az utolsó ónával ez a város, a szentélyeivel együtt eltűnik a föld színéről. A mohamedánoknak van még két helye, ahová európai ember soha bejutni nem tudott: a Szahara közepén fekvő Tibesziti tartomány és Jarabub városa, Egyiptom és a Kyrenaika határvonalán. Tibeszitit a francia fegyverek sikeresen ostromolták, míg Jarabub egyelőre még a hódító olaszok által sem közelíthető meg, mert aki a város zónájába ér, menten a halál fia. Itt gyűjti az izlám a nagy, az utolsó dzsinnádra, a szent háborúra

fegyvereit, municióját és milliárdjait, hogy akkor, amidőn itt a próféta öröje, a pánizlamizmus lesza-moljon a gyaurokkal, vagyis inkább az afrikaiak az európai hódítókkal. Utópia-e nem-e, ki tudná megmondani? Háromszáz millió ember fegyverben, készen a halálra, mindenestre impozáns látvány s hogy minden modern fegyvertechnika mit ér a fanatizmussal szemben, azt megmutatták a búrok, japánok, bulgárok.

Van egy európai nemzetnek is egy ilyen szent városa, ahová idegen alig jutott be s csak árluhában, néhány óráig tartózkodhatott ott, ha végre mégis sikerült átlopóznia a benszülöttek kordonján. Fél év óta gépfegyverek és hegyi tarac- kok segítségével szent katonaság elfoglalta ezt a szent várost is és most egy Nikita király által kinevezett ezredes uralkodik benne. Élete ugyan fábatkát sem ér, mert a nép előbb-utóbb kiröpíti onnét fegyverestől, ágyustól, katonástól.

Ez a város Dzakowa, a miriditák szent városa. A vértanu halált halt Pálics ferencendi papnak első parókája. Iabánzi, azaz idegen, tehát nem albán, még e törököt sem kivéve, nem juthatott be a városba. A nagy szultántól kinevezett kajmakán őrtit, ha élt, de nem kormányzott, s az a mir-alaj (ezredes) aki máskézer nizam-katonával s öt ágyuval a rendet volt hivatva fönnjartani, csak parádénak volt ott. Egy török ezredes, az annyira ismert Esszad Topánai basa tudott csak mint katoná bejutni, de akkor is négyezer állig fegyverkezett bakával s tüzérről. Esszad basa albán volt s így enyhítő körülménynek tudták be a lázongó miriditák. A szerb hódítók a szó teljes értelmében kiirtották a városnak lakosságát s csakis azért tudták magukat tannai. Néhány év előtt Steinmetz barátom, sarajevói igazgató, a jeles albán kutató volt bent Dzakowában s a háború előtti évben én

nekem kellett Prizren vidékén vadásznom, hogy a kizmet beigyeng a tiltott városba. Mert eszem- ágában sem volt, nem is gondoltam rá, hiszen csak pár hónappal előbb verte le borzalmas kegyetlenséggel Ahmed basa az észak-albán lázadást, Amde keleten a kizmet az izlam parancsait követi, nem disztigválva mozlimok és gyaurok között s amit a kizmet akar, azt Allah akarja s ő ellene halandó hiába kapálózik. Keleti fatalizmussal nyugodtam bele én is a végzet rendelkezésébe, de óvatosságból a magyar osztrák konzulhoz fordultam tanácsért. Prohászka főkonzul szabadságon volt, a helyettese, egy jóképű német pedig majd hanyatvágódott ijedteben, amikor merész tervemet meghallotta. Emlentem a meteszárif (főispán) ó méltóságához, a kedves Sefket Beri bey volt, aki oly tragikus körülmények között esett el az üsz- kübi ütközetben. Öreg, konzervatív ö-török volt. Midőn bemutatkoztam neki s ajánlatimat megmu- tattam, hát a guta kezdte kerülgetni:

— Masallah effendum! Djakowába még én sem mehetek. Az ételleddel játszol s ezért én a felelősséget nem vállalhatom. Nem adhatok oda teszkerit (passzust) és szaptié (csendőr) fedezetet.

— A nagy szultán fermánja engedélyezi, hogy a török birodalom területén bárhol tartózkodhottam.

— Látom, de a miriditák, hottik, maliszórok ugyan nem sokat törődnek a padisah ó szent felségével, akit Allah hosszú étellel áldjon meg. Én kerületi meteszárif vagyok s még sem merek elmenni Djakowába, hogy az alam rendelt kajma- kámot meglátogassam hivatalában. A saját érde- kedben megtiltom, hogy Djakowába lovagolj. Szellam!

Elbucsztam a derék főhivatalnoktól, de már kész tervvel hagytam el a konakot. Ha nem lehet







Menyasszony: Mire gondolsz édes?  
 Igazmondó: Arra, hogy mennyi lesz a hozományod.  
 Barát: Ma este meglátogatunk. Kérünk választ.  
 Igazmondó: Kellettek a kutyának!  
 Hitelező: Szíves jó kívánatait hálásan köszönöm.  
 Igazmondó: Jó kívánat?! A sístergős stb.  
 Ezek szerint tehát az igazmondás sem jó.  
 Hát akkor — kérdi a homo sapiens — ha hazudni nem szabad és igazat mondani káros, mit csináljon az emberek fia?  
 Hát mit csináljon?!  
 Mást nem mondhatunk, mint azt, hogy alkalmatosan kell bánni a szóval.  
 Az ehez-fázó cigány arra a kérdésre, hogy mit szeretne jobban: szalonnázní-e vagy melegedni, azt felelte; hogy legjobban szeretne szalonnázt pirítani.  
 Egy szóval a felvetett téma (a hazudás és igazmondás) kemény dió.

Ezek bizony kemény szavak. Igazmondást parancsolnak. Ezekben a fenti esetekben tehát a szavak alkalmazatos használata (lásd: szalonnapírítás) akként történik, hogy utól ne ériék a sánta ebet.

Meg kell azonban jegyezni, hogy eb és eb között is nagy különbség van. Mert a veszprémi kutyák (vagyis megfogható városi ebek) immáron 12 hetes zárlat alatt vannak; a falusi kutyák azonban vígan élvezik a tavasz örömeit.

A pénzbírságot a törvény 791-ik §-a értelmében nem lehet elzárásra átváltoztatni, hanem azt a pénzügyigazgatóság (39805/1881. I. M. r.) hajítja be. (Ha tudja.)

A vagyonos emberen be lehet hajítani (közadók módjára), a vagyontalan ember aronban — falusi kutya, amelyik vígan szaladgál a paragrafusok hurokjai között. (Csak merje még mondani a sansculotte, hogy a törvényt a szegény ember ellen találták ki?)

## A debreczeni bomba.

Ott készült a gonosz gyűlölet műhelyében, a keleti részén. Tul-e, vagy innen a Kárpátokon, majd csak kitudódik. Robbantó szikrája abból a vészes felhőből pattant ki, mely a magyarországi oláhok magyarellenes szervezkedése miatt már évek óta sürgős és fontos „keleti kérdésünk”. S amikor a hazaárlási rútén pör utolsó akkordjai bontakoznak... amikor az oláh-paktum felsülésének aktái nyugalomra helyeződnek... amikor a magyar gör. kath. püspökség első nemzeti várát egy nagy magyar vidék közepén aranytiszta nemzeti érzések hatalmas erődjével sáncolják körül: a sátáni gyűlölet erupciója földet mozdit, falakat rombol, magyar szívü derék papokat s hűveket ravataloz...

A hitvalló s nemzeti mártir vértől pirosuló kövekről olvasható a boszu szózat, hogy ez a rettenetes cselekedet néhány ember hulláján keresztül a magyar nemzeti egység nagy és szent gondolatának, a magyar nemzeti állam ezeréves fájának volt szánva. Ahonnan a boszu eredt, ott a vallás össze van forrva a nemzeti érzéssel. S a küldött bombának szétrobbant szilánkjai tanulságot irnak... Mi egyre jobban távolodunk egyháztól, vallástól. Pedig akkor voltunk erősek, amikor a „magyar” szó vallásban is, nemzeti érzésben is egységes erőt jelentett. Ime, a debreceni merénylet indító oka valószínűség szerint vallási s nemzetiségi féltékenység. Győzzük le hasonló tömörüléssel. Erős, hazafias érzésünket a vallásos élet szeretetének tüze tisztítsa, acélozza. A nemzeti gondolat és érzés minden fényes revelációját, az egyé forrás minden szükséges tényezőjét vallásos meggyőződéssel egyesülő hazafias hittel s bátor színvallással erősítsük. Hatalmas, erős nemzeti várnak tartjuk az egyházat, mely ime, mint a debreczeni megrázó példa mutatja, ma is vértanukat jegyez be az áldozatos, holtig helytálló hazaszeretet emlékkönyvébe. S az a magyar kath. püspök, akit e nemzet védő gondviselése megmentett a vad gyűlölet halálos ítéletétől, szikla-szilárdan, rettenthetlenül áll a nemzeti eszmény ostromot álló hatalmas talápatán.

Ez a példa a Kárpátok viharával zugja, az Adria langyos, tavaszi lehelletével sugja: magyar! ne bántsd a te ősi anyaszentegyházadat. Ez ölelte hazádat csecsemő korában. Ez lehetne homlokára a műveltség felavató csókját... Ez állt mellette vérhullat, szabadságvédő csatáiban. Ez ápolta multját, ez tölti meg igaz erkölcsi tartalommal jelenét s ez lesz hűséges oltalmazója a jövőben.

A debreczeni hű kálvinistaság zokogva kíséerte sirjukba az egyház papjait, mert megérezte s megértette, hogy a nemzetért haltak, gyászuk a nemzet gyásza s emlékü a magyar szív s magyar lélek testvérisége révén az egész hazának örök emléke marad. Intó példa ez, hogy a magyarság megvédése végett közös munkára, megértő, önzetlen honmentésre minden igazi magyar egyesüljön... —a.

## H I R E K.

### Vége a farsangnak!

Szük marku ma az egész világ. Még a kalendarium is. Vén irigy ez is! Véget vet mulatozásnak, örömeinek. Mintha volna szebb, érdemesebb időszak is, mint a farsang. Amely csupa varázs, szerelem, élet! Hamiskodó, tréfás koboldok kacagó muzsikák búbájós dalaival keltek s altatták. Férge, pajkos amorették rózsafátyolt szőnek számára. S tele hímezik színes örömeik, tűzes vagyák, ébredő sejtelmek varázsigéivel s káprázatos mosollyal, rózsás testük ingerlő hajladozásával játszanak szembevetődött. Mindenki, aki csak a gondtalan vidámság ábrándvirágos farsangi autóján száguld a búbájós fénytel tündöklő s csalogató álomország felé... S ebben a sebes iramban nincs gondolkodás, nincs akarat, nincs érzés... csak elkábulás, csak gondtalanság s leki vakság... Mert ma már nem találunk gyönyörűséget a régi farsang kedvesen derűs hangulatában, a lelket üdítő kedv szelid táju virágos halmain... Hanem rohanunk az új idők farsangjába, a divatos, modern gondolatok és érzések szírványos zuhatagjai felé, melynek tajtékzó közepében szabados modernak, szabados erkölcsök, táncban s dalban kifejeződő érzékiségnek örvényei kavarnak.

Ez a vak rohanás elvezet a lelki élet szent kötelességeinek útja mellett is. Valamikor meglátták ezt az utat a vidám farsangi utasok. Meglátták a tilalomfát is s rajta a szót: Bőjt! Meglátták s megálltak. S végig nézve ez uton, a lelki alázatosság, tiszta bánat, törhetlen fogadás hófehér virágai közül elibük tűnt a szebb, dicsőségesebb élet ígéréteinek isteni záloga: a kereszt. S a csengő dal előtt, a mosolygó ís alázatra hajított s a kánai vigadás hangulatában fürdő lélek a szentelt hamuval írt keresztjel alatt megemlékezett a mulandóságról...

És ma?! Ma is emlékeznek a farsangi vígadózó egy kedves, derűs képre, a hushagyó katzenjammer gyógyító csoda-szerére, a rózsás kedv, fátyolán is átszágoló ís étkére az első bőjti napnak: a héring-schmauzra! Ehhez fűződik minden lemondás! Az ecetes-sós ételhez a gyönyörű napok pezsgős mámore után. Ennek jár ki minden megalazkodás: a szibarita élet meghódolása előtte s a várva-várt „Szalvátor” előtt! Amely a héring-torra rendszerint megérkezik a sórvárossból, hogy fekete levdében fejeződjék ki a farsanggyű gyász. Hiszen ma már ez az egyetlen esemény s napi alkalom, amely a Krisztus-követés vezeklésre hívó napjainak vias hangulatából a mai kor embereinek mementója. Ez a néhány esti órák elmélázás az elmúlt farsang epikai emlékei fölött az egyetlen emlékezőse, pillanatnyi észrevevése a kath. egyház lelki megújodásra, új, boldogítóbb életfeladatok megismerésére, megértésére s elvállására rendelt szent időszakának: a Nagyböjtnak. S azután... újra excelsior! Az élvezetek csábító, szakadékos magaslatai felé! S azután... újra kígyul a pár órára elihomályosodott transparent s ragyogó, biztató sugárral övezi e farsangi jellegét: Sohse halunk meg!... Azt tartván Kantall: „Aki aggódom, bánkodik azon, hogy elveszti életét, az sohasem örülhet életének.” Így: az sohasem örülhet életének.

### Nagyböjt.

Hamvazószerdával ránk virradt a nagyböjt. Templomaink komoly hangulatba öltöznek. Felhangzik a mélabus ének „a keresztifához megyek”. Odatérdelünk az oltárhoz és fogadjuk fejünkre a hamut az emlékeztető szavak kíséretében: „emlékezzél meg ember, hogy por vagy és porrá leszel”. A lemondást hirdeti a szent idő, de a mi lemondásunk nem a keserű pesszi-

Az új polgári perrendtartás a perbeli igazmondásnak a barátja. Megkivánja a peres feltől ép ugy, mint az ügyvédőtől, hogy igazat mondjon.  
 Az eddigi írásos perekben ez csak jámor óhaj volt, amit alperesek semmibe sem vettek es ellenjratukban „tagadom”, „tagadom” szóval védekeztek, s amikor már a keresetlevélnek minden szavát, minden állítását (előfordult az az eset, hogy saját születési anyakönyvi kivonatukat is) letagadták, akkor még odairták a perirat végére: „Egyebekben pedig tagadom a felperes tényállítástait egyenkint és összesen.”  
 Ez a miatt volt, mert a nem tagadott állítás elismertnek vélelmeztetett.  
 Az új törvény az eshetőségi elvet elveti.  
 Nem az eshetőségi elven, hanem a tárgyalási elven épült. Az eshetőségi elv azt jelenti, hogy ha ugy esett a dolog, hogy az ellenfél valamely állítást nem tagadott, akkor az az állítás valónak vetetett. A tárgyalási elv pedig azt jelenti, hogy a perlekedés gyepőjét kezében tartó bíró köteles felhívni nyilatkozatra a felet, ha ez valamely tényállításra nem nyilatkozott és ha ezen felhívás után sem nyilatkozik, csak akkor — de ekkor is csak bizonyos körülmények között — vélelmezi a nem nyilatkozást elismerésnek.  
 Az új törvény tehát nem azon látja a per bázisát, hogy ami nincs az aktában, az nincs a perben, hanem az a fő elve, hogy az anyagi igazság kiderüljön. (Inquisitio veritatis?)  
 Ezt a célt kívánja szolgálmi az új törvény 222. §-a is, amely így szól:  
 „Azt a felet vagy képviselőt (ügyvédet), aki jobb tudomása ellenére az ügyre tartozó oly tényt állít, amely nyilvánvalólag valótlán, az ügyre tartozó tényt nyilvánvalólag alaptalanul tagad vagy nyilvánvalólag alaptalanul hivatkozik valamely bizonyítékra, a bíróság hatszáz koronáig terjedhető pénzbírsággal bünteti.”  
 Ez magyarul annyit, mint a perbeli hazudás szigorú tilalma. Bealkonyult az eszneiküli tagadásnak! Nem lehet ezentul az alaptalan tagadás tükrei mögé rejtőznie a megtámadott sünnök. Ki kell állani a porondra!  
 A törvénynek ez az intézkedése, ha ugy bevárik, amint remélni lehet, rendkívül üdvös lesz; sok haszontalan költségtől óvja meg a felet és optimista szemüvegen, nevez: emeli a perlekedők erkölcsi színvonalát.  
 Hazudási tilalmat állít fel ezentul a törvény 111, 118, 175, 336. és 544. §-a is.  
 Nevezetesen, ha a rokon, a gazdatiszt, a kereskedelmi meghatalmazott, üzletvezető stb. — akik olyan esetben, amikor az ügyvédi képviselet nem kötelező, perbeli meghatalmazottak lehetnek — a meghatalmazásra jogosító viszony tekintetében valótlán tényt adnak elő, 200 koronáig terjedhető pénzbírságban marasztalhatók. (111. §.)  
 Aki a szegénységi jog (ingyen perlés) megadását vagyoni feltételekre nézve tudva hamis eladás alapján eszközölte ki, 600 koronáig terjedhető bírságban marasztalandó. (118. §.)  
 Aki ellenfelének általa tudott lakhelyet eltagadva hirdetményi idézést eszközölt ki, — az egész eljárás megsemmisítése mellett — 1000 koronáig terjedhető pénzbírságban marasztalandó. (175. §.)  
 600 koronáig terjedhető pénzbírságban marasztalandó, aki a saját aláírását megtagadja. Így jár az ügyvéd is, ha fele aláírását jobb tudomása ellenére letagadja. (336. §.)  
 A konok perlekedés pénzbírsággal sújtandó. (544. §.)



mizmusé, hanem az emelkedett lelkületé. Értjük a figyelmeztetés szellemét. Ember, legyen vége a vigasságnak, gondolj magaddal, halhatatlan lelkeddel is, mert meghalsz ugyan, de mégis örökké élsz. Biztosítsd magadnak a boldog örök létet. Éljj az étellel, örlöjj a létnek, de ki ne éld azt, inkább éld belé magad a Megfeszített élet-felfogásába. Jöj hát szent idő, hozd meg nekünk ezt a várva-várt szellemet.

**— A veszprémi Szépitő-Egyesület** hálás köszönetet mond a Veszprémi Takarékpénztárnak, hogy az egyesület céljára 50 koronát és a Veszpremmegyei Takarékpénztárnak, hogy 40 koronát kegyeskedett adományozni. Az elnökség.

**— A kath. Kőr farsangzárása.** Csodáljuk, hogy Karnevál öfensége eltávozott. Vénecke lehet bizonyára, hogy annyi szép asszony, szép leány marasztaló szavára se hallgatott, mint amennyien a kath. Kőr. *hushagyóhétfő* mulatságán tartózkodtak... De hát hiába volt búvós mosoly, csábító kacsinás, öfensége eltávozott. Az igen nagyszámú vendégereg azonban együttmaradt. Igen sokáig, azt híven, délelőtt kel a nap. De mikor dr. *Csohányék* együttes, kedves marasztaló, szivélyes, gondos szeretetreméltósága, a csapongó, derűs jó kedvű gyűjtésére, az együttérzőket! A figyelmes háziasszonyok elé dr. *Filtse* József sok szép kivánság csokrában *összefoglalva helyezte a díszes társaság elismerését*. A negyesti harminchat pártáncolta. Ez évadban ez volt a kath. Kőr utolsó táncos estélye. Jelen voltak:

Asszonyok: Angeli Mártonné, öz. Auerhammerné, Babirád Arpadné, Beivel Ferencné, öz. Csendes Aladárné, dr. Csete Antalné, dr. Csohány Ferencné, Haidacker Lászlóné, Hangai Géziáné, Halmai Nándoriné, Hannel Herminé, Halász Gyuláné, öz. Horváth Lajosné, Horváth Jenőné (Budapest), dr. Illés Dezsőné, Juraszek Jánosné, Ince Kálmáné, Kemény Alajosné, Keszeg Istvánné, Kovács Józsefné, Kletzer Miksáné, dr. Kőszeghy Józsefné, Nemcsor Lajosné, Ocskovszky Gusztávné, Papp Sándorné, Pauer Miksáné, Pinter Aladárné, dr. Rainprecht Antalné, Stübenvoll Ferencné, Szefer Franz Ferencné, Takács Zsigmondné (Sümeg), Víz Aladárné.

Lányok: Auerhammer Jozefin, Beivel Marikáné és Jucika, Cseh Mancika, Gálffy Elza és Ilonka (Kistapolca), Haidacker Matild, Hangai Babi, Horváth Stefi, Illés Lili, Juraszek Maudi, Kőszeghy Emi és Vilma, Papp Gitta, Ree Ilma, Répási Ilonka, Stübenvoll Liana, Szefer Franz Bozsi, Takács Matild és Ida (Sümeg), Weeber Erika.

**— A veszprémi Szabadliceum** legközelebbi előadását 1914. évi március hó 4-ik napján este 9 órakor rendezi a veszprémi Nemzeti Kaszinó nagytermében. Előadó *Sámegi Gyula* k. r. tanár ur. Tárja: „A geometria alapigazságai és azok megbirálása.” Az előadás látogatása díjtalan. Mivel számosság látogatást kér a vezetőleg. Értesíti egytuttal a vezetőség a Szabadliceum m. tisztelt közönségét, hogy dr. *Angyal* Pál egyetemi tanár ur a február 28-ára hirdetett előadását március 14-én (szombaton) este 9 órakor tartja meg a Kaszinó nagytermében. A Liceum az előadás után — az illusztris előadó tiszteletére — társas összejövetelt rendez, melyre a közönségnek ugy hölgy, mint férfi tagjait tisztelettel meghívja.

**— A vármegyeről.** Szombaton, febr. 28-án a vármegyei állandó választmány a főispán elnöke alatt ülést tartott. Ezen az ülésen készítették elő a március 9-én tartandó rendes tavaszi közgyűlést. A vármegye alispánja I. évi március 5-én d. e. 10 órára, a vármegyei központi választmányt hívta egybe. A gyűlés tárgya az országgyűlési képviselő-választók 1915. évre érvényes névjegyzékének összeállításai munkálataira a kezdeményezések megtevése.

**— Szinielőadás az irgalmas nővérek intézetében.** Mult számunkban megemlékeztünk az irgalmas nővérek külső növendekének sikerült ünnepélyéről, most pedig a belsők farsangi ünnepélyéről kell számot adnunk. 22-én tartották a

kis növendékek ünnepélyüket. A nagyszámú hallgatóságuk igazán kedves percekkel szereztek az előadót, rene, monolog és énekszámokkal. „*A megbabonázott vendégszoba*” című egyfelvonásos farsangi színjáték ügyes szereplői osztatlan elismerést érdemelnek. Különösen kivált a programból Erdői és Poldini „Haljáték”-ának „*A békak király*”-nak előadása. *Gadl* Sándor intézeti énektanár igazán remekelt növendékeivel. A szóló részek, a karérek utolsóval élbájlotta a hallgatóságot. A program utolsó pontja egy igen érdekes előkép volt.

**— Bankett a Legényegyletben.** A Legényegylet vezetősége a mult szokásához híven, az idén is barátságos vacsorához invitálta azokat, kik szereplésükért hozzájárultak az egyesület szociális programjának megvalósításához. Folyó hó 23-án körülbelül százan jöttek össze s a fehér asztalnál, derűs hangulatban élvezték a Legényegylet szeretetét. A vacsora folyamán *Wimmer* Károly egyházi alelnök a szereplőket s az egyesület nagylelkű szellemi és anyagi támogatóját, dr. *Rédey* Gyula nagyprépostot, az egyet egyházi elnököt éltette, aki válaszában az alelnök ügybuzgó munkásságát jutalmazta az elismerés őszinte szavaival. Beszéltek még *Juraszek* János kir. trvszéki elnök, kinek szavai-ból kicsendült az egylet iránti szeretete s *Ince* Kálmán gyógyszerész világi elnök. A vacsora után tánc követtezett, mely a legjobb hangulatban a késő hajnali órákig eltartott.

**— Közgyűlés.** A Veszprémegei Takarékpénztár febr. 22-én tartotta közgyűlését dr. *Rédey* Gyula nagyprépost elnöklésével. A megjelent részvényesek az igazgatóság jelentését, egy szavazattal elleneben elfogadták s dr. *Komjáthy* László indítványára az igazgatóságnak teljes bizalmat szavaztak. Nyelvének 117.000 korona, osztalék részvényenként 30 koronára. A közgyűlés a felügyelő bizottságot egytaggal bővítette. A választást új közgyűlés végzi. A lemondás folytán megüresedett felügyelő bizottság helyre dr. *Fischer* Miklóst, póttagoknak *Gubicza* Lajost s *Löbl* Mórt választotta meg a közgyűlés. Új választmányi tagok lettek *Becske* Adolf, *Kadutzony* Géza és *Schmidt* Lajos.

**— A veszprémvidéki lelkipásztorok szives figyelmébe.** A „nemzetközi vallásos könyveket terjesztő társulat” egyik megbízottja által a vidéken terjesztik az egyházközségi engedélyt nélkülöz kiadványát. Midőn a veszprémi kath. vallású lakosokat felhívjuk, hogy az ilyen könyveket lakasukból kiiltssák, egyben legyen szabad a vidéki plébános urakat a kath. Anyaszentegyház isteni tanítással ellenkező propagandára figyelmessé tenni.

**— Közgyűlés a Legényegyletben.** A veszprémi rom. kath. Legényegylet tisztújító közgyűlése március 22-én d. u. 4 órakor tartatik az egyleti nagytermében. Az egylet tagjait és az érdeklődőket ezuton is meghívja az elnökség.

**— A kórház köszönetet mond.** A veszprémi hőszövetkezet 20. koronát, a veszpremmegyei takarékpénztár pedig 30 koronát küldött a kórház igazgatóságához azzal a kikötéssel, hogy adományukat fordítsanak az elbocsátott szegény betegek gyógyezésére. Az igazgatóság ez uton is köszönetet mond a nemesen gondolkozó pénztézeteknek.

**— Meghívó.** A veszprémi Méhészegyesület I. évi márc. 1-én d. u. 3 órakor tartja közgyűlését a Korona vendéglőben. Tárja: 1. Elnöki jelentés. 2. Titkari jelentés. 3. A méhes elhelyezése és bekezdése. 4. Indítványok. 5. Tisztújítás. Szives megjelenést kér *Kranitz* József, elnök.

**— Hangverseny.** A kegyesrendiek vezetése alatt álló veszprémi rom. kath. főgimnázium ifjúsága 1914. évi március hó 8-án jótékonycélu hangversenyt rendez. A meghívókat a hangversenyre legközelebb szétküldik. Jegyek a hangversenyre *Fekete* Gyula divatru kereskedésében kaphatók.

**— A kötőszöveggyár kérélmé.** A veszprémi kötőszöveggyár (köznyelven: kápcaagyár) igazgatósága épületbővítést kér a várostól. A gyár helyisége ugyanis a város tulajdonát képező régi lakótanyaeépületben van. Az új építést 6900 koronába kerülne s a gyár igazgatósága hajlandó a beépített tőke törlesztési százáleket megfizetni. A tanács elhatározta, hogy a kérélmét — tekintve, hogy ma már 100 munkási foglalkoztat — pártólólág terjeszti a városi közgyűlés elé.

**— Egészségügy.** A veszprém-városi közegészségügyi bizottságnak febr. hó 24-én tartott üléséből kifolyólag a hazsi főorvos az alispánhoz intézett jelentése kapcsán kérélmelte a helybeli izraelita elemi iskolák bezárását egészség okokból. Az alispán erre a nevezett iskolák bezárását 14 napra elrendelte. Itt megjegyzzük egytuttal, hogy az ovodák megnyitását további rendelkezésig elhalasztották.

**— Veszprém a kiskorúak korcsmázása ellen.** Borsodvármegye legutóbb ültö szabályrendeletet alkotott kiskorúak részére. Megtiltja a korcsmák, sörházak, pánlkamérok látogatását a 18 éven alul levő fiatalkorúaknak. A belügyminiszter a szabályrendeletet jóváhagyta. A veszprémvárosi tanács február 25-én tartott ülésében elhatározta, hogy hasonló szellemű szabályrendelet alkotása végett javaslatot tesz a képviselőtestületi közgyűlésnek. Öröndünk, hogy a polgármester figyelmét ez a nemzetgazdasági s közérdekes szempontjából egyaránt fontos intézkedés tekintette s hasonló alkotásra huzottta.

**— Műkedvelői előadás.** Az igali kath. Olvasókör I. évi február hó 22-én hagsikerű műkedvelői előadást rendezett. Az előadason, melyen agyszólván a község minden épkezláb embere részt vett, ember-ember hátán szorongott. Színe került *Tejler* Vince: „Az egyenlőség” című nagyhatású vígjátéka, melyet a község közszeretében álló agilis káplánja *Bors* László sok faradsággal s mindenkit meglepő eredménnyel tanítottat be. Az összes szereplők pompás játéka mellett is kitűntek: *Karay* Irma, *Hajmássy* Boriska, *Moinár* Mariska és *Kovacs* Anna lebilincselően kedves játékkal. A nagy figyelemmel hallgatott nagy-sikerű előadás után a község az kör köztszínteleiben álló elnökét *Hukk* György esperesplébánost és *Bors* László káplánt vállaila emelve kitörő lelkedéssel ünnepelte, mint akiknek fáradságot nem ismerő buzgalmanak, az emlékezetes est erkölcsi és anyagi sikere köszönhető. A csekély 20 filléres belépő jegyekből is 150 kor. tiszta jövedelem maradt, mely a kör hízalapja javára fordittatik.

**— Egyenes kocsiutat Jutasra!** Általános tagosítás alkalmával az utakat is rendezni kell. A tanács a rendezendő utak közé felvette a Veszpremből a jutasi állomásig vezető kocsiutat is. Amely ma hasonlatos egy katykaringsóra pödört kocsisbajuszhoz. Követnie kellett persze a régi girbe-görbe dűlőutakat. Holott ma az egyenes vonal divatja van. Bajuszban is, urban is. A tanács megkereste a vármegye alispánját, hogy a tagosítás alkalmával a veszprém—jutasi ut egyenestételét rendelje el.

**— Rend a hetipiacon.** Dr. *Török* Gyula rendőrkapitány és dr. *Rosenberg* Jenő v. főorvos egyttessen általános piacvizsgálatot tartottak a pénteki hetivásárban. Hamisított, vagy romlott élelmiszert nem találtak. Csak egyetlen piszkos ürmértéket koboztattak el. A gondos felügyeletnek látszik az eredménye.

**— Szomorú végű lakodalom.** Febr. 20-án mennyegző volt Zalapetenden. Hivatatos volt a lakzira *Varjas* Imre is. Régi magyar szokás, hogy nem igazi az a lakodalom, amelyen üdvövesek el nem hangzanak. *Varjas* vállalkozott rá, hogy a fiatal párt illetéknép megtisztelje. De amint jegyverést elővette, szétrobbant kezében s bal kezének két ujját leszakította.

Alapított 1906.

# HOMORAI BÉLA

## Veszprém

Bátori-utca 8. szám

Fa-szobrász és templomfestő, oltárépítő műfarcgó mintázót

### Templomi berendezés

Készíték mindenféle templomi és kápolna-berendezést

Régi oltár- és templomberendezések a legtartósabban aranyoztatnak és újítottak meg

Munkamegtéknítés, rajz és tervek díjmentesek

Jótállás mellett készíték jutányos árkban, tartós kivitelben stilszerű oltárokat, szöszekeket, Urkoporsókat, lourdesi barlangokat, keresztkutakát, szobrokat fából és templompadokat



**Husvétli tanulmányut.** A husvétli idő alatt tanulmányut rendezünk Venezia, Firenze, Róma, Bologna és Padua városába. Indulás ápr. 4-en a budai pályaudvarról, visszaérkezés április 16-án. Csatlakozni a közbeeső állomásokon is lehet. Az utazás mindvégig vasuton, gyorsvonattal történik Részvételi díj, melyben az utazás (Venezia-tól Padua-ig) foglaltatik, 230 korona. Jelentkezni lehet a pénz beküldésével március 15-ig Lukács József nagykanizsai főgimn. tanárnál, vagy Berkes Ottó keszthelyi kath. főgimn. igazgatónál. Részleges program a jelentkezés után.

**Megszüntetik a keszthelyi akadémiát.** Az országos lapok röptették széjjel azt a hírt, hogy a földművelési kormány a keszthelyi gazd. akadémiát a hallgatók csekély száma miatt megszünteti. Az öt gazd. akadémián közül még a kassai vár ez a sors, ugyancsak azonos ok miatt. E hír elég hitelteljes forrásból eredhet ugyan, még sem tartjuk az elárult döntést véglegesnek. Pár évvel ezelőtt is volt szó a megszüntetésről, de a nagy Festetics György, a Geogicon alapítója iránt való kegyelet s a nemzeti ebrédésnek ehhez a szép alkotáshoz fűződő dicsőségjeljes multja megmenetelték. Ha a kényszerűség a gazdasági akadémiák kevesbítését követelne is, a keszthelyi akadémia megszüntetésével nemcsak a Dunántúli, nemcsak Keszthelyt, hanem a tisztelet érdemlő szép hagyományokat is nagy károsodás érte. Azt hisszük, hogy Keszthely város s nagy befolyású hercege módját tudja ejteni, hogy ez a hír még így alakban sem él sokáig. Az ellenkező valóság cáfolja meg.

**Uj iskola Niklán.** Szép ünnepély volt a somogyvármegyei Niklán. A napokban szentelték fel Keresztés József tótszentpáli plébános az újonnan épült kettantermes kath. iskolát. Az ünnepi beszédet Szabady Sándor, tótszentpáli kántortanító mondta.

**A főtisztelendő egyházmegyei lelkesz urak figyelmébe ajánljuk Homorai Béla szobrász és templomépítő, kinek kitűnő munkájáról számtalan elismerő nyilatkozat tanuskodik.**

**A kiszagddák a törvényhatóságokban.** Érdekes képet tár föl a következő statisztika. Somogyvármegye választott törvényhatósági bizottsági tagjait mutatja be foglalkozás szerint. Van a törvényhatóságnak 116 földműves, 36 községi és körjegyző, 4 pap, 5 iparos, 9 kereskedő és 40 okleveles bizottsági tagja. A többi megoszlék intézők, tanítók, bérlok, magánhivatalnokok s földbirtokosok között. A politikai kiszagddapárt Somogyvármegyebe bontott zászlót. Itt fejtette ki leghatalmasabb tevékenységét a földműves gazdák támogatására. Vezérük, Szabó István szülőföldjén, Somogyországban nyert országgyűlési képviselői mandátumot is. Az eredmény már is az, hogy a törvényhatóságban megszokasodtak. Ez a mozgálm tovább terjed. Már nálunk is mutatkozik az eredménye, amennyiben egyes kerületekben földműves gazdák buktatták ki régi bizottsági tagokat. Ugy halljuk, az a körülmény, hogy az állandó választmányba értelmes társak közül egyet se tudtak bejutatni, méginkább arra ösztönzi őket, hogy összetartva mennek több kerületet elhódíthatassanak. Majd elvállik, hogy sikerül-e?

**Uj iskola.** Bakonyzentiván község új hét tantermes iskolát épített. Az iskolaszék a pályázatot már ki is hirdette. A pályázat f. évi marc. 21-en jár le. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét az iskolaépítésre vonatkozó hirdetésünkre.

**A balatoni villamostelep.** Erről a telepről fővárosi hirdadás után mi is azt írtuk, hogy a Balatoni Szövetség a telep üzemét nem vezeti tovább. S mert az építőköz az üzem fenntartására keptelen, a villanyvilágításra berendezett közösek villany nélkül maradnak. Különösen sajtán ez Siofokot, amely nagy áldozattal letesített vízvezeték villamos hajtóerőre rendezte be. Ezt a hírt

most, mint a *Somogyvármegye* írja, dr. Óvári Ferenc, a B. Sz. alelnöke megcáfolja s kijelenti, hogy az átvett üzemvezetésről a szövetség nem mond le, annál kevésbé, mert a kezelési költség megterül. A szövetség kezelésével a balatoni parti községek meg vannak elégedve. Lapunk zartakor kaptuk a hírt, hogy a villamosüzem fenntartására az érdekeltek közösek óhajtanak részvénytársaságot alapítani. Maga Siofok negyedikmillió koronával csatlakozna.

**Tisztulnak az utcák.** Be akarjuk bizonyítani, hogy nemcsak a malasztási, hanem a hasznos tevékenységet is észreveszünk. Éppen azért elismeréssel közöljük, hogy az Anatóliai úttal kapcsolatos, forgalmas átjáró sarterengert, melybe a kicsi tanulók majd belefutnak, a héten lecsapolták s az Anyos-utca új gyalogjáróját egész télen át védő földbástyát elhordták. Ugy halljuk, hogy ez az utca a keleti oldalon is kap keskeny gyalogjárót, hogy a vízfolyás ne a házak tövében legyen. Rendbe hozzák a Horgos-utca torkolatát s a Virág-utcat is. Ugyanez a jó volna a sarki bérház tulajdonosát is arra kötelezni, hogy a csatornát a Horgos-u. felől csináltassa meg. Nem járja, hogy ezen a forgalmas uton eső idején árvíz hulljon a járókelők nyaka közé.

**Életmentő utkarparó.** Kaposcs (Zalam.) községben f. hó 22-en hóolvadás következtében megmaradt Eger folyó keskeny fahídján akart átmenni *Oldh* Janka 8 éves leány. A hidról a leány a sebeseen lojyo árba esett. Ezen izgalmas jelenet egyedüli szemlélője *Csuszár* István állami utkarparó volt. Csuszár a folyó mentén 50—60 méter távolságra előre futott, a folyóba ugrott, hogy a fuldoki leányt ha lehet élve kimentse. S a derek embernek az életmentés sikerült.

**Műkedvelő előadás.** A somogyvármegyei kath. olvasókör tagjai február hó 23-án sikerült műkedvelő előadást tartottak könyvtáruk javára. Színre került „A három frakk” c. vígjáték. A bemutatás és rendezés nehezégeit *Ragats* Kálmán kaplán nagy buzgalommal és sikerrel oldotta meg, mert az eredmény várakozáson felül kedvező volt. A szereplők általában tetszést arattak, az olvasókör könyvtára pedig közel 200 koronával gazdagodott. A színelőadási táncmulatság követte, amely látogatottsága és kedveltsége tekintetében sokáig emlékezetes marad a somogyvármegyei ifjuság előtt.

**Országos zarándoklás.** Tavasszal az Országos Katholikus Szövetség ez évben is nagy szabású országos zarándoklás vezetését tervezi Rómába. Az erre vonatkozó első felhívást már kibocsátotta és ennek nyomán élénk érdeklődés mutatkozik a katolikus társadalom minden rétegében. Legközelebb az uti tervet már teljes részletességgel elkészítjük és az ország valamennyi plébániája útján közre tesszük. A zarándoklást, amely Budapestről május 15-e körül indul, *Szmrecsný* Lajos dr. egy érsek vezeti. Ezzel kapcsolatosan Szent Ferenc III. rendje a Lourdesi kegyhelyre is elzarándokol és Rómában csatlakozik a többiekhez.

**Személyi pótlék.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Stángl* Sándor városi kántortanítónak 600 kor. személyi pótlékot utalványozott.

**Hírek Devecserből.** Az uri kaszinó hét-főn tartott batyubálja volt a város idei mulatságainak legsikerültebbje. Ott volt a város egész uri intelligenciája és sokan a környékből, sőt Veszprémből, Zirczről, Győrből is. Ugy halljuk, kívánatos lenne, ha az uri kaszinó ezt a jó hírnévnek örvendő piknikjét ne farsang utolsó napján tartaná, amikor minden városban amugy is mulatságok tartatnak, mert más alkalommal a veszpremieket is tömegesen látogatnák Devecser kedélyes kedves uri társaságát. — A kath. kör vasárnap bálja is látogatott, népes volt s jókedvűen eltartott reggelig. — Az iskolaszéki válaszc

tásokat az uralmon volt gazdapárt megfellebbezte azon az alapon, hogy az elnökli plébános a szavazatokat tartalmazó urnát a déli szűnet alatt őrizetlenül a teremben felejtette s mert az egyik iskolaszéki tag nevével egyháziilag megeskette nincs.

**Szemkórház építése Nagykanizsán.** A belügyminiszter Nagykanizsán 120 ágyszemkórházat épített. Ez lesz az ország legnagyobb szemkórháza. A város ingyen telket és 60 000 K hozzájárulást adott az építés céljára. A miniszterium már elkészítette a terveket, amelyek szerint a kórház pavillonrendszerben fog épülni s az épület-csoportot mindenfelől park övezi körül. Az építési hírt szerint még ez évben feltétlenül megkezdik, mert a kórházat a jövő év elején már át akarják adni rendeltetésének.

**Erdélyi Gyula „Veszprém város története a török idők alatt” című 220 oldalas munkája kapható a Szent István-Társulatnál (Budapest VIII. Szentkirályi-u.), vagy szerzőnél: Bpest, VIII. Fhg. Sándor-u. 9. III. 16. — Ár 5 korona. Olvasóink becses figyelmébe ajánljuk!**

**A szápári köszönbánya** üzeme megszünt, mert az Angol-osztrák-bank, a tulajdonos február hóban 250 munkását elbocsátotta. Naponta 10 vagon kőszentet szállítottak onnet a budajki állomásra és most 250 szegény bányász munka nélkül maradt. Csak a bányafenntartási személyzet maradt hátra és még néhány munkás, kikkel próbafúrásokat végeztek, hogy nagyobb méretűve tegyék a bányauzemet, amely eddig is oly szépen felvirágoztatta a környék lakóit.

**Lewisch Robert** egyházi műpar-intézetének mai hirdetését olvasóink b. figyelmébe ajánljuk.

**Jó szándékanak áldozata.** Vörös István honvédközlegény Réthy századosnál teljesítette tiszti szolgai kötelességét. Vörös becsületes fiu, szerette gazdáját, örömet akart neki szerezni. Kedden a százados hazulról való távozása után elővette revolverét, hogy mire visszatér, megosztva adja át neki. Nem vette azonban észre, hogy a revolver töltve volt. Hasához szorítva tisztogatót kezdte, miközben a fegyver elsült, a golyók a gyomron felül hatoltak a testbe s hátul bór alatt álltak meg. Mert nemesebb szerveken nem esett sérülés, a fiu már is jobban van s fel fog gyógyulni. Megérdemli.

**Nagyobb baj nem történt.** Utazott Lakatos Vendel veszpremi napszamos. Utjának célja úgy kívánta, hogy Dombóváron vonatot cseréljen, miért kiszállt a kocsiból. Leszállás közben váratlan szédülés lepte meg, egyensúlyát veszítve s sinekre esett s halántékát jelentéktelenül beütötte. Ehhez még az ijedséget hozzávéve nagyobb baja nem történt. Már el is hagyta vígan a kórházat.

**Takarékpénztár bukás előtt.** A lengyel-tői járási takarékpénztár felszámolás előtt áll. Március 1-én gyűlésez a részvénytársaság s a határozat előreláthatólag a felszámolás lesz. Az eddigi veszteség 705 ezer korona. A részvénytöke 300 ezer korona volt.

**Látogatás közben baleset.** Febr. 22-én Stettina Sándor siofoki foglalkozás nélküli hibás ember látogatóba ment Puryl Pálnál szolgálo testvérehez. A szegény ember utközben elcsuszott s eltörte jobb combját. Most igazán nyomorékká lett.

Egy jó családból való fiu  
asztalostanoncnak  
azonnal felvétetik KÖBER  
LÁSZLÓ asztalosüzletébe  
Veszprém, Hosszu-utca ::

Hazánk legelső  
és legnagyobb

## templomberendezési műintézete.

Szobrászat, oltárépítéset, aranyozás és festéset. Templomok stilszerű új berendezése. Oltárok, szószékek, kereszt-kutak, urkoporsók, szobrok, stációképek, gyónószékek és templompadok készítése.

Régi oltárok renoválása, aranyozása és festése.

Templomfestés a legegyszerűbbtől a legművészibb kivitelig. Szegény templomoknak kedvezmény és részlettörlesztés. Munkamegtéskintés és megbeszélés végett saját költségemen utazom. Készített munkáim művészi és tartós kivitelét elismerő iratok ezreivel bizonyíthatom.

Arjegyék ingyen  
és bérmentesen.

**LEWISCH ROBERT Szombathely.**

# A Dunántul legszolidabb és egyházi műiparintézete. legtokéletesebb

Terv, költségvetés, helyszíni szemle díjmentesen.

Ugy technologiai, valamint a külföld legelsőrendű műintézeteiben elsajátított sokoldalú gyakorlati képzettsége folytán ajánlkozik a főtisztelendő Klerusnak oltárok szószekek, stációképek, szobrok, keresztelőkutak, urkoporsók stb. legművészesebb előállítására, valamint ilyenek készítésére s kiváló ízű restaurálására, illetve festésére és aranyozására.

**Templomfestés a legegyszerűbbtől a legművészibb kivitelig.**

**Antik utánzása, illetve antikszerű festés, aranyozás, polyrozott márványozás, színes pácolás.**

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálók.

## LORENCZ ANTAL Zalaegerszeg, Eötvös-utca 6. szám.

• A müncheni Keresztény művészeti társaság tagja. •

161—1914. végreh. sz.

### Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a veszprémi kir. bíróságnak 1913. évi V. 599/1. számú végzése folytán dr. Pallós Gyula budapesti ügyvéd által képviselt Kende Jenő budapesti cég végrehajtató részére, végrehajtást szenvedett ellen 2000 korona tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1614 koronára becsült ingóságokra a kir. bíróság 1913. V. 599/4. számú végzésével az árverés elrendelteként, annak a korábbi vagy felülfoglatatok követeleése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Balatonalmádban, a szállóhegyen, a „Meleg nyaralóban” leendő megtartására határidőül 1914. évi március hó 6-ik napján délután 2 órája kitűzték, amikor a bíróság lefoglalt butorok, ágyanyemek s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Veszprém, 1914. február hó 11. napján.

Boros Andor, kir. bír. végrehajtó.

1334—1913. végreh. szám.

### Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a veszprémi kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 798/1. sz. végzése folytán dr. Kőszeghy József veszprémi ügyvéd által képviselt, a kislódi Onsegyelőző Szövetkezet végrehajtató részére Pfarrer Antal városi lakos végrehajtást szenvedett ellen 601 kor. 85 fill. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 610 koronára becsült ingóságokra a kir. bíróság 1913. V. 798/2. számú végzésével az árverés elrendelteként, annak a korábbi vagy felülfoglatatok követeleése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Városlódon leendő megtartására határidőül 1914. évi március hó 4-ik napján délután 3 órája kitűzték, amikor a bíróság lefoglalt szarvasmarhák s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Veszprémben, 1914. évi febr. hó 14. napján.

Boros Andor,  
kir. bírósági végrehajtó.

— Eladó ház. A Miatyánk-utca 7. számú ház minden órában szabad kézből eladó. Bővebbet a tulajdonosnál.

### Anyakönyvi kivonat.

— 1914. február 16-tól február 26-ig —

#### Születés.

Molnár József nyomdászsegéd és Sulyok Anna fia László József Lajos r. kath. — Csomai Julianna háziasztás leánya Ilona ref. — Molnár Károly ácssegéd és Osvald Mária leánya Ilona ref. — Karafi József magánzó és Hübsch Gizella leánya Katalin Gizella r. kath. — Bauer Léber Antal szabóiparos és Dóczy Lujzh fia Sándor r. kath. — Merreider László magyar gépezés és Luka Margit Jolán leánya Margit Mária r. kath. — Nyári Erzsébet varrónő leánya Vilma r. kath. — Angyal Imre szőlőkezelő és Horváth Karohn leánya Margit r. kath.

#### Halálozás.

Reiminger Julianna 7 éves izr. — Tolnay József magánzó 46 éves r. kath. — Szűcs Sándor 19 hónapos r. kath. — Torma Józsefné Csomai Karolin máv. kalauz neje 31 éves r. kath. — Bauer János 16 hónapos r. kath. — Kovács István 6 hónapos r. kath. — Sörfőző Ferenc József 2 hónapos r. kath. — Beke Julianna 2 hónapos ref.

#### Házasság.

Fichter Antal máv. állomásfelügyelő r. kath. és Sándor Mária r. kath.

**Házvezetőnőnek** ajánlkozik plébániára egy árvaléány. Cim: M. B. Magyarpolány, (Veszprém megye) u. p. Bakonygyépes.

≡ Aki olcsó ≡  
és jó munkát akar, — keresse fel  
**PINKÁSZ MÓR**  
kocsigyártót és kárptost  
Szt. István-ut 3. sz. saját házában.  
Kapható mindenféle kocsik igen  
jutányos árban. Esetleg viselt  
kocsik becseréltetnek.  
Mindenféle kárptos munkát  
is jutányosan elvállalok.

**V**ÉRTESÍTÉS!  
AN szerencsem a főtisztelendő Papság b. tudomására hozni, hogy  
**HERMAN ISTVÁN**  
rég, jöhírű papiszabó műhelyét átvettem, amelyet már öt év óta a legnagyobb megelégedésre vezettem. Készíték reverendákat és címádkat. Rendelésnél elegendő egy viselt reverenda beküldése, annak a szabása alapján a legrövidebb idő alatt készítem a kapott rendeléseket, úgy helyben, mint vidékre. — Tisztelettel kérve a főd Papság jóakaratu pártfogását. — vagyok készséges szolgálattal:  
**ILLIKMAN PÁL**  
papi és polgári szabó Veszprém, Vár-utca 3.

## Iskolaépítés.

A bakonyzentiváni róm. kath. iskolaszék egy két tantermű iskolaépítésre árlejtést hirdet.

**Az ajánlatok beküldendők f. évi márc. 21-én d. n. 2 órára.**

Tervek és költségvetések: Birnbauer János kántortanítónál betekintheők, akinél a feltételek is megtudhatók. — Vasutállomásunk: Pápateszér, 15 perenyire a falutól.

Templomgyertyák minden nagyságban.

4-szer finomított örök-lámpaolaj, melynek tisztaságáért szavatolunk.

## A Nagykanizsa és környékén lakó főt. papság

szíves figyelmébe ajánlja magát

## GYENES ÉS SZABÓ

fűszer- és csemegekereskedő cég,

mint Nagykanizsán egyetlen katólikus e szakmába vágó üzletét. — Raktáron tartjuk csakis a legjobb minőségű fűszer- és csemege-árakat, honi és külföldi borokat, likőröket, pezsgőket, sajtokat, halakat, naponta érkező friss felvágottakat, prágai sonkát, bécsujhelyi virsli stb. Szíves pártfogást kér GYENES ÉS SZABÓ (ezelőtt Marton és Huber) Nagykanizsa, Deáktér 15.

Nagy raktár az összes ásványvizekből.

Telefon-szám 91.



## Bakos Kálmán

fűszer- és csemegekereskedő  
Különlegessége

### Finom Hentesárúk Jardinettok

*Déli- és friss Gyümölcsök*

Konzervekben dús választék

Hazai és külföldi

Borkülönlegességek

### Pezsgők

*Ásványvizek nagy raktára*

Sajt, Vaj, Konzervfélék,  
Sardiniák, Pástétomok

Megjelent az 1914. évi árjegyzék  
nagy terjedelemben az összes raktáron levő  
árúkról, melyet bárkinek ingyen megküldök

Telefon  
55. szám



Sürgőnycim  
BAKOS  
fűszeres

Telefon 49. (interurbán)

## Wellner Gyula

fogműterme

Veszprém, Rakóczi-tér 22. sz.  
(Dr. Spitzer-féle ház.)

Ajánlja magát minden a fogászat körébe vágó esetekre.

Szajpadlás nélküli műfogak!

## MIELŐTT SZŐLŐVESSZÓT SZŐLŐOLTVÁNYT, —BORT— gyümölcs- és diszfát

vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes árjegyzékünket, mely mindenkre nézve sok hasznos tudnivalót tartalmaz. — Pontos cím:

**Szücs Sándor Fia**  
szőlőoltványtelep és bortermelő részv.-t.  
BIHARDIÓSZEG.

## ROLAND FERENC

orgona- és harmonikumkészítő  
VESZPRÉMBEN  
Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a leggyorsabbtól a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutányos áron számítom. Iskolák részére HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben készítek. ZONGORÁK javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Egy-két középiskolai osztályt végzett, jó családból való fiú az Egyházmegyei Könyvnyomdába tanulóknak megfelelő fizetéssel felvétetik



# HAJEK EDE cukrászdája

VESZPRÉMBEN, Gizella-tér 7. sz.  
(Közgazd.-Bank épület.)  
Alapítottát 1870-ben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy boldogult atyám

## ÜZLETÉT

átvettem s főtörekvésem oda irányul, hogy a nagyérdemű közönség legkényesebb izlésének eleget tegyek.

KUGLER ÉS VIKUS budapesti cs. és kir. udvari cukrászoknál,

valamint külföldön szerzett tapasztalataimmal iparkodni fogok a nb. közönség igényeit teljesen kielégíteni.

Az üzletemben rendelt torták, krémek, parfék, szulcok, formagyagylaltok, sütemény-különlegességek, thea-sütemények stb. stb. saját felügyeletem alatt a legnagyobb tisztasággal készülnek elsőrendű anyagból s kizárólag thea-vajjal.

Legfinomabb thea-sütemények, piskóták, bonbonok, cukorkák, befőttek nagy választékban mindenkor kaphatók.

Kérem a nagyérdemű közönségnek szíves pártfogását.

**Hajek Ede,**  
cukrász.



Megrendelések úgy helyben mint vidékre, vásár- és ünnepnapokon is, pontosan teljesítettek.